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Svenska Kvinnors Vänsterförbund har
i korthet följande historia. 1914 bilda-
des Föreningen Frisinnade Kvinnor
under parollen: Mot krigspsykos, för
demokrati och för kvinnornas likstäl-
lighet. Är 1931 utvidgades förbundet
så att ett samarbete blev möjligt mel-
1an alla kvinnor som önskade en sam-
hällsutveckling i vänsterriktning.
Då fick förbundet sitt nuvarande
namn.

Förbundet vill verka för fullstän-
dig likstäIldhet mellan kvinnor och

män och för kvinnornas deltagande i
full utsträckning på alla områden av
det ekonomiska, sociala och politiska
livet; för erkännande av och respekt
för kvinnornas värdighet i familj och
samhälle.

Förbundet vill verka för samarbete

mellan kvinnor i alla 1änder och med
a1l kraft deltaga i strävandena att upp-
nå och befästa en varaktig fred, allt
framtidsarbetes grundval.

Är 1946 anslöts Svenska Kvinnors
Vänsterförbund (Swedish women's
left federation) till Kvinnornas De-
mokratiska Världsförbund (KDV).

KDV hade 1969 anslutna organisatio-
ner i 90 länder med omkring 200 miljo-
ner medlemmar.

KDV har nu tillerkänts konsulativ
status I (tidigare hette det A) hos

FN:s ekonomiska och sociala råd.
Endast 16 organisationer har denna
status vilken innebär rätt att yttra sig
vid rådets sammanträden och att
framtägga egna förslag muntligen
eller skriftligen.
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Framåtknuffar
Kvinnoåret är snart tillända. Det är dags att göra en överblick. Kvinnornas problem har
kommit i centmm, vi har blivit förstasidesstoff - samtidigt som vi nästan dränkts i larviga
kommentarer och tjatiga anspelningar. Vårt arbete i SKV har förstås påverkats. Vi har
haft Kungälvsseminariet, vi har haft chansen att visa upp oss inför en större allmänhet,
bl a på kvinnomanifestationen i Kulturhuset i Stockholm.

För de aktiva, organiserade kvinnorna har kvinnoåret inte betytt något omvälvande och
det hade väl ingen tänkt sig heller. Men kvinnoåret har varit en väckarklocka, en upptakt,
en rejäl knuff för miljoner kvinnor i världen, som tidigare varken setts eller hörts.
Är inte det stort nog!

Kvinnoårets kulmen var världskorrr"".r"r,*, Berlin z-lz4oktober, som Gunilla Myrberg
skriver om i det här numret. Den var ingen konkurrent till Mexicokonferensen, snarare en

uppföl"ining. Den var folkens kongress. Kvinnorna från Latinamerika, Afrika, Mellan-
östern, Ostasien dominerade. De rapporterade om kvinnors och barns fruktansvärda si-
tuation. Några axplock ur rapporterna:

De mänskliga rättigheterna finns inte (Brasilien), analfabetismen är stor, skolor saknas
(i Sydafrika går 20 7o av barnen i skola, 600 000 slutar efter ett år), familjer splittras, barn
svälter, blir föräldralösa (Jamaica, Sydafrika), barn förgiftas av miljöföroreningar, själv-
mord bland barn och ungdom är vanliga, antalet missfall och missbildade barn ökar (Ja-
pan), kvinnor är slavinnor, får inte lämna hemmet, mannen bestämmer ensam över kvin-
nan (Sudan).

Alla hade samma slutord: hjälp oss, var solidariska. Västvärldens kvinnoproblem, våra
problem, kom ej att dominera, som ni förstår. Men de är ej mindre för det. Vår för-
måga till solidaritetshjälp blir en annan när vi får verklig jämställdhet, när vi löst våra
egna problem.

På KDV:s efterföljande kongress valdes Freda Brown till ny ordförande. Vi känner hen-
ne redan sedan länge som KDV:s vice ordförande. Hon är en varm, klok och mycket sym-
patisk person från det avlägsna Australien. Vi gläder oss åt valet.

Det här numret handlat om kvinnor *"U; 40 och 55, den ålder vi brukar kalla medel-
åldern. Vi har valt att gå in och försöka avslöja föreställningar och myter som råder om
de medelålders kvinnorna, att i personliga intervjuer komma åt känslomässiga och psyko-
logiska upplevelser och kompletterat det med fakta och artiklar kring olika problem. Det
finns många andra aspekter att ta upp, men allt kan inte rymmas i ett nummer och detta är
den infallsvinkel vi valt.

Numret är producerat med hjälp av projektstöd från Kulturrådet.

i

Till slut önskan om en glad och ledigjul och ett aktivt nytt år, där vi utnyttjar de chan-
ser och framåtknuffar som kvinnoåret givit.

E.P.



"Behovet att behövas
är livsnödvändigt"

När Barbro var 18 år och gick i sista ring, fick hon sltt
första barn, Cissi. Det var år 1951 och det var inte så he-
roiskt som det verkar. Hennes far hade satsat hårt på sl-
na tre flickors utbildning; hans ambitioner skulle lnte
stäckas av två ömhetssvultna ungdomars friheter. Men
aborten misslyckades, Barbro förträngde havandeskapet
ur sitt medvetande så att födandet, två månader för ti-
digt, nästan kom som en chock. När Cissi var ett faktum,
gled familjen över krisen, Barbro återtog sin skolgång
och tog studenten 1952.

I dag är Barbro 42,i en tidig, aktiv medelålder. Hon tror Foto:
att dessa tidiga upplevelser var avgörande för hennes llv. Ann Andrön

- Jag kommer från en små-
borgerlig miljö. Pappa var
försäIjare på en Texacomack,
farfar var polis. Mammas
bakgrund var mer proletär,
mormor var en stark kvinno-
kvinna. Pappa och mamma
var liberaler, röstade på folk-
partiet fast mot slutet av sitt
liv gick pappa över till högern.

Mamma yrkesarbetade på
Televerket. Pappa var stolt
över det, stödde henne alltid.
Vi hade hemhjälp. Under kri-
get, när pappa var inkallad,
fick mamma heit ta hand om
det praktiska, bl a utdelning-
en av ransoneringskuponger.
Jag hjälpte henne, fick tidigt
ta ansvar.

Jag har haft en fin barndom.
Den människa jag är i dag är
frukten av ett lyckligt förhål-
lande mellan två mycket olika
människor, som hade en id6
om vad de ville göra med sina
liv och sina barn. Pappas sto-
ra id6 var att hans flickor
skuile studera. om det så skul-
le kosta blod.
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Till uppfostran hörde att
man skulle skickas utom-
lands. När jag var 15 fick jag
åka tiII Nice i 6 veckor och for
sen ensam tiII Paris en vecka.
Det var min första upplevelse
av att jag var en självständig
individ som kunde ta egna ini-
tiativ.

Jag var äIdst, tjock, otymp-
Iig - pappa kallade mig Stin-
tan. Det blev inte bättre av att
min mellansyster var utåtrik-
tad, glad, teatralisk. Det var
hon som kom hemdräIlande
med RoIf. Rolf behövde mig,
jag behövde någon som be-
hövde mig. Och jag har aldrig
blivit äIskad av någon som jag
blivit äiskad av Rolf. Han kom
från svåra, torftiga hemför-
hålIanden, men kunde ändå ge
fullt av sina känslor. Och även
om jag haft det bättre var jag
känslomässigt utsvulten. För
mig är Rolf den känslomässi-
ga tryggheten.

Omkring Cissis födelse var
jag nästan apatisk. Min första
viljeyttring var när jag åter

Interuju:
Katja Waldön

tog kontakt med RoIf. När ka-
tastrofen väl var ett faktum,
accepterade familjen den. Jag
fick börja skolan igen och fick
bra betyg. Rolfs rr,:r tog hand
om Cissi på da,1arna, jag
sprang hem och ammade.
Studentexamen upplevde jag
som en parodi. "Sånt jävla
dravel", sa jag tiil pappa, som
ingenting förstod. Sen var det
dags för mig att klara mig
sjäIv.

Men familjepressen var än-
då så hård att vi gick till
kungs för att få gifta oss, trots
att ingen av oss ville det. Jag
hade snabbt blivit gravid
igen. Simon föddes i maj 54.
Jag var hemmafru, bodde
med två barn i ett rum och
kök på söder, 24 m2. Rolf låg i
lumpen, all hans fina mjuka
känslighet spolades bort. Det
dröjde innan vi nådde fram
till varandra igen.

När Rolf kom tillbaka hade
jag insett att det inte gick att
jag levde helt isolerad med
honom. Vi flyttade till en tvåa
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För tuå å,r sedan köpte Barbro och
Rolf en tobaksaff iir. Det har bl a
betgtt att de nu kan tillbringa sin
tid tillsammans, bå.de under arbe-
tet och fritiden. Men affiiren har
också bli,ui,t en samlingspunkt för
dem som bor i trakten. ddr man
kan triiffas och prata och ddr man
har tillgång till ett alternatiut laul-
turutbud: porren h.ittar man i.nte
men dd,remot Kuinnobulletinen,
Vietnambullettnen, Vi Miinskor
och ett.urual bra böcker.

i VäIlingby, barnen fick dag-
hemsplats, jag började jobba.
På sätt och vis som en protest
mot mina föräldrar, student-
examen och hela vår uppfost-
ran. Jag började som spring-
flicka hos en modist i Vätling-
by, jobbade upp mig, fick egna
kunder. Det var en oerhört ro-
lig tid. Sen, när jag tyckte att
jag blivit så duktig att jag
kunde få mer betalt, krävde
jag det. När jag inte fick det
slutade jag, efter sju år. Sen
arbetade jag ett år hos en
modist i Gamla Stan.

Vid den här tiden ville Rolf
bryta upp från sitt jobb som
urmakare, och då måste jag få
ett säkrare jobb. Sparbanker-
nas bank behövde folk på re-
setjänstavdelningen, och där
fick jag fast jobb. Samma sak
där: jag fick börja med skit-
jobben, men arbetade mig
upp. Jobbade fackligt också,
inom fackföreningen.

Också det här jobbet var ro-
ligt, utvecklande. Jag ställdes
hela tiden inför problem som
måste lösas, fick ta reda på sa-
ker. De satsade på mig också,
jag fick utbilda mig. Men upp-
täckte att som kvinna kom
man bara till en viss punkt,
sen kom man inte längre.

Jag ville inte bli ett inven-
tarium på den här arbetsplat-
sen, förstenas. Att utvecklas,
att få erfarenheter är faktiskt



en grundid6 i mitt liv. Och det
har haft den följden att jag
sadlat om ungefär vart femte
år.

Så jag började läsa an-
nonser igen - detta var år
1968 - och sökte plats som
kamrer på ett museum. Vilken
glädjedag när jag fick det job-
bet! Jag möttes av en respekt
som gav mig självförtroende.
Jobbet gjorde man till det
man ville göra. Jag upptäckte
att jag behövde inte alls bara
sitta i mitt rum och bokföra.
Gick jag utanför dörren, fanns
det fullt upp av nya kontakter,
människor, uppgifter, behov.
Du ser att jag återkommer till
det där: att behövas. Att göra
sig behövd. Människokontak-
terna, projekten som skulle
genomföras, möjligheten att
påverka var det viktigaste i
det här jobbet. Att man möt-
tes av en positiv attityd och av
respekt gjorde att man ut-
vecklades hela tiden. Ibland
fick jag uppdrag som jag ald-
rig trodde att jag skulle klara

- men det gjorde jag. Det var
en enorm kick.

Jag kom tili det här musöet
politiskt och kulturellt okun-
nig. Jag ville veta, förstå, lära
mig. Och det fick jag verkli-
gen. Det här var 1968 och mu-
s6et hade en central, dyna-
misk plats mitt i kulturlivet.
Om man ser tillbaka var det
ett fantastiskt uppbrott jag
gjorde den gången. Den klar-
syn och de erfarenheter jag
fick på mus6et kan ingen ta i-
från mig.

I sex år arbetade jag på mu-
s6et. Det som omvärlden såg
som kriser, svårigheter, skan-
daler upplevde jag som utma-
ningar: det här ska vi ro i land.
Jag hade en så stark tro på att
det som hände där var viktigt'
att verksamheten som be-
drevs på det där mus6et förde
utvecklingen framåt.

Men så småningom föränd-
rades mus6et, fick en konstig,
kommersiell inriktning. Kul-
turklimatet svängde, alla bör-
jade bli rädda. Det fanns inget
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att satsa på, en sorts trötthet
bredde ut sig. Den där lagan-
dan som hade funnits, tron på
att vi tillsammans kunde ut-
föra något, falnade.

Och jag behöver den tron,
jag behöver vara en i laget,
som gör nytta på min Plats.
Även om man inte kan förfat-
ta eller skapa på annat sätt,
kan man dra stenciler. BIir det
revolution en gång i det här
landet, är det jag som står i en
källare och drar stenciler och
är förbannat stolt över det.
Men nån annan får dra i gång
revolutionen.

Vid den här tiden dog min
far och vi ärvde lite pengar.
RoIf höll på att knäckas i sitt
jobb och jag var också ganska
desperat. Den desperationen

- att inte kunna, inte orka -

känner väI alla av. Vår möj-
Iighet att komma ur den hette
pengar. Så köpte vi den här
tobaksaffären. Många tyckte
vi var tokiga som lämnade
trygga kommunala och statli-
ga anställningar.

Men jag är ändå Iitet öd-
mjuk omkring det här upp-
brottet. Vi hade chansen att
väIja, vi hade pengarna. Jag
behövde inte kompromissa
och fortsätta mitt arbete så
som det var. En annan viktig
faktor var att vi var barnlösa
vid det här laget, hade bara
vår egen försörjningsbörda.
För att klara oss hade vi kun-
nat ta vilket skitjobb som
heIst.

Visst har det varit kärvt de
här två åren, och vi har ännu
ett hårt år kvar.

@''



Ären mellan 40 och 55 - det kan uara å,ren dd man
plötsltgt får tid tiIL annat. En period au liuet har uarxt
fUlld au barn och arbete. Nu kommer den tiden då
man får mer tid för sig sjtilu, då försörjaransrtarets
tgngsta bit sliipper, då man kan satsa på ndgot ngtt,
på sitt eget liu. Då, de star ka ku innor som för-
mår ta ut det biista au sina kutnnoår får en ny rik
pertod, men med annat innehåll och en större fnhet,
kanske med mer utrgmme för sin liuspartner då bar-
nen inte liingre tar så. macket au ens tid och kiirlek.

Den här problemlösarin-
ställningen - är det något
typiskt för dej?

- Jag tycker om att tampas
med problem. Om livet bara
skulle gå ut på att tjäna peng-
ar och göra av med dem, vore
det ju meningslöst. Det måste
finnas motstånd och problem.
Varje gång jag något så när
helskinnad har kommit ur en
bekymmerstid, har jag vunnit
en seger. Varför ska man vara
rädd att kasta sig ut på djupa
vatten, när det kan ge erfaren-
heter? Erfarenhet och fantasi
som är så viktig - det måste
jag ju ha. Hur skall jag annars
kunna hjäIpa människor?

Du talar mycket om att be-
höva och framför allt behö-
vas. Ar det stora-systerrol-
len? Ligger det inte en fara
i den?

- Jo, jag har säkert bidra-
git till att göra min omgivning
svagare än den egentligen är.
Min stolthet har varit att ta
ansvar, jag har velat att man
lassat mycket på mig. Det har
nog inte varit bra för Rolf, för
barnen. Men vi har pratat ige-
nom det här, jag tror jag vet
riskerna.

Förklaringen till att folk sö-
ker sig till mig är väl att jag
ger intryck av att vara stark.
Alla orkar inte stäIla upp på
andra människor men jag tyc-
ker om att göra det. Att lyssna

på dem och hjälpa till i den ut-
sträckning jag kan. Pappa var
likadan. Det där behovet att
behövas är livsnödvändigt för
mig - så jag får skylla mig
sjäIv.

Vad är det för egenskaper
hos dig, tror du, som gör att du
kan hjälpa andra?

- Jag kan lyssna. Jag har
ett enormt tålamod när det
gäller att iyssna. Man ser på
en människa om hon är be-
tryckt eller ledsen. Ofta kan
man göra det lite lättare för
henne genom att ge sig tid.
Vår tobaksaffär fungerar
ibland nästan som en social-
byrå.. .

Du verkar så stark. Har du
ingen svaghet?

- Visst finns det saker som
får mig i gungning. Jag tror
alla människor om gott. För
det mesta är det rätt. Det gör
att människor som jag möter
tar fram det bästa inom sig.
Lika lite som jag vill göra dem
illa, vill de göra mig ont.

Men så händer det att man
får en örfil. Då åker man ned i
en svacka, förlorar tron, kny-
ter in sig i sig sjäIv. I den si-
tuationen har jag ingen att ta-
la med. Jag kan inte plötsligt
säga till människor omkring
mig: "Nej, nu vill jag inte stäl-
la upp längre. IIu vill jag be-
arbeta den här sorgen." Har

man hela tiden försökt vara
en stark, duktig problemlösa-
re kan man plötsligt inte svika
den bilden. En människa som
stäIler upp på andra, blir en-
sam och utlämnad när hon
själv råkar in i en kris. Men
den brukar gå över ganska
snabbt hos mig.

När jag drabbas av osäker-
het och rädsla är alltså då min
grundvärdering tron på
människan - får sina stötar.
Svek tar jag oerhört hårt.

Har du svikit dig själv nå-
gon gång?

- Det är egentligen den
svåraste fråga jag kan få. Du
menar om jag har gjort avkall
på mina värderingar - tjaa.
När jag var liten var jag alltid
i opposition. Jag ville alltid ta-
Ia sanning, vara rak, ren, ald-
rig falsk. Pappa tyckte det
var fint, men var samtidigt
lite skrämd. "Var lite diplo-
mat, Barbro, sa han. Ibland
måste man tumma lite på vad
man tänker och tycker - för
att inte skada andra." Kanske
har jag lytt hans råd ibland.

Om jag svikit mina ideal?
Jo, i kvinnofrågan. Jag gjorde
skillnad mellan barnen.
Följde det traditionella köns-
rollsmönstret - och upptäck-
te för sent att jag skämde
bort pojken mer än flickan.

Visst har jag svaga perioder.
När pappa dog, jag var så fa-



dersfixerad, då drack jag för
mycket, en lång tid, sen lycka-
des jag skära ned.

Rolf har ju jobbat med ut-
slagna. Han har haft en myc-
ket handfast uppfattning om
alkoholism. Jag upplever att
det bara ligger ett tuppfjät
mellan mig som socialt etab-
lerad och de utslagna. Jag vet
att e n kris med påföljande
alkoholmissbruk kan jag kla-
ra av. Men två eller flera kri-
ser på en gång som jag skulle
försöka dämpa genom att
dricka - då skulle jag aldrig
kunna hejda mig i tid. Jag vet
att jag är disponerad för al-
koholism. När pappa dog blev
det akut. AIlt annat förlorade
i betydelse utom detta enda:
att uppieva hur en stark, posi-
tiv, viktig person bryts ned av
sjukdom utan att man kan gö-
ra något. Jag drack inte så jag
var berusad, men jag drack
för att dämpa sorgen. Det
gjorde så förbannat ont.

Pappa och jag hade ett inre
samförstånd. Vi hade gjort
rent hus oss emellan. "Barbro
den duktiga" kallade han mig.
Han förväntade sig att jag
skulle vara duktigast. När
folk väntar sig att man ska
vara stark - blir man det.
Jag tycker man skulle tala
mer om kvinnoalkoholismen.
Det finns så många fördomar
att bryta ned. Jag har dem
själv - jag måste medge att
jag blir mer obehagligt berörd
av en berusad kvinna än av
en berusad karl. Man viII inte
att en kvinna ska lämna ut sig
på det sättet.

Jag är stark, jag har reser-
ver. När jag dricker är det för
att nå fram till en positiv Iös-
ning. Spriten dövar min
ångest, jag ser att knuten går
att lösa upp (nu talar jag allt-
så om ett glas whiskY, inte
mer). Angest är för mig ett
främmande element, som jag
får bukt med genom att dric-
ka. Spriten tar fram mitt rät-
ta, stridbara jag. Ändå vet jag
att ångest kan vara något Po-
sitivt, en erfarenhet som gör
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att man kan förstå människor
med ångest. Men jag vill inte
ha den handlingsförlamning
som ångest kan skapa. Jag har
knutit upp så många männi-
skor till mig, jag har inte rätt
att ge efter.

Man kan inte säga. "Jag är
inte stark längre." Man har
kanske förlamat människor
omkring sig med sin styrka.
Man får leva med detta att
man skapat ett beroende' Det
är inte negativt utan positivt
tycker jag.

Du har tagit ansvar, också
politiskt?

- Ja. Jag har ju arbetat
inom facket. Men nu har jag
gått från socialdemokratin till
VPK. Jag är kassör i Grupp 8

och med i verkställande grup-
pen. Jag går inte med i de-
monstrationer och utåtrikta-
de aktioner men jag sköter
räkenskaperna. Det tycker jag
är det båsta iqg kan göra för
vänstern. Sen är jag ordföran-
de i villaägarföreningen här
ute. Det kan låta iite komiskt'
men jag vet vad jag viil.
Kommunalpolitiken intresse-
rar mig, och jag skulle gärna
ägna mig åt den i framtiden.

Du har alltså ganska nyss
fyllt fyrtio. Har något föränd-
rats, tycker du?

Det bästa är att man kan
disponera sin tid. När affären
är klar har jag ju hela kvällar-
na. TilI Anna, mitt barnbarn,
till olika engagemang.

Det svåraste är att släppa
ungarna. Man är ju en höns-
mamma. Ändå var jag redan
från början helt klar över min
situation. Jag satsade lika
mycket på jobbet som på ung-
arna och jag garderade mig
mot skilsmässan. Satte in för-
svaret mot att mista dom
långt innan det blev aktuellt.
Jag var så angelägen att inte
känslomässigt binda dem vid
mig att min pojke en gång sa:
"Tycker du inte om mig,
mamma?" Det kändes.

Sen upplever man sig sjäIv
som sexuellt mindre attraktiv.
Jag är faktiskt påverkad av
veckopressens skönhetsideal.
Naturligtvis ser jag klart hur
vi blir manipulerade. Men än-
då. Man ska inte ha hängma-
ge. Jag hade just blivit vän
med min hängmage, men ändå
vågar jag inte trotsa. Det finns
kvar som ett komplex när jag
möter en ny kille, som kanske
tänder på mig. Jag vill inte att
han ska få se min hängma-
ge. ..

Det hänger ihop med "Lilla
Stintan" och mina tonårs-
komplex. Trots att så många
tycker att jag verkar stabil
och säker är jag inte oPåver-
kad av sexbilden. När man
känner som jag är det skönt
att vara gift med en man som
tycker om ens kropp.

Rädd för att åldras?
Nej, jag ser det som något

positivt. Jag tycker faktiskt
om att lägga ett år till min ål-
der. Jag tycker att jag sitter På
en skatt av erfarenheter. Och
jag tror att jag är så stabil nu
att jag kan dra de rätta slut-
satserna ur dem. Att jag kan
vara till nytta för mina barn
och barnbarn. Det är detta
som är spännande med att bli
äldre.

Men rent fysiskt har jag ju
märkt förändringar. Jag tyc-
ker inte om att bli slapp, likna
sin egen faster. Tycker inte
heller om att vara krasslig.
Men jag har mig själv att skyl-
la. Jag förstör min egen kropp
genom att leva osunt. Röker
för mycket, dricker för myc-
ket ibland. Egentligen bryr
jag mig inte så mycket om min
kropp.

Sen är det också det att Rolf
och jag lever så fast ihop. 24

timmar om dygnet, hemma
och i tobaksaffären. Det har
blivit en vardaglig, nära ge-
menskap som ger oss trygg-
het. Ibland undrar vi: Vad
skulle hända om någon av oss
gick bort? Vi blir lika panik-



slagna båda inför tanken. Vi
är båda helt klara över att
visst fan kan vi leva utan var-
andra. Men livet skulle inte
vara lika roligt, tryggt och
skönt.

Vad betyder utseendet för
dig?

Jag accepterar mitt ansikte
när jag ser det i spegeln, jag
målar mig inte. Det här är
mitt ansikte. Det får ni ta. Det
är svårare att acceptera krop-
pens förändringar.

Jag skulle vilja vara en sån
person om vilken man säger
att hon har hittat sin stil. Jag
är faktiskt beroende av vad
folk säger om mig. Och jag
skulle vilja att de sa så om
mig, fast jag inte går till fris-
san eller sminkar mig eller
föIjer modet: Att hon har en
egen stil.

Sex?
Jag tycker sex är en under-

bar ventil. Rolf och jag har det
bra tillsammans sexuellt. Om
det går en vecka eller två
utan sexliv, så fungerar
ingenting annat heller, varken
på jobbet eller hemma. Visst
finns det perioder när det ba-
ra funkar till husbehov -husbehovsgöken kallar vi det.
Men sen har vi orgier också.
De där lyckliga tillfällena då
vi tänder i exakt samma
stund, allt blir rent och avska-
lat och vi bara är två varelser,
som fungerar fritt från vår
livssituation. AlIt som finns
är bara en enda stor drift som
ska tillfredsställas.

Rolf och jag har ett fritt för-
håIlande. vi tillåter varandra
upplevelser utanför äkten-
skapet. När det hände - och
det är inte ofta - talar vi inte
om det för varandra. Jag tyc-
ker det är egoism att lassa
över sitt dåIiga samvete på
den andre. Jag är lite rädd
för ett dramatiskt klimakte-
rium. Jag vill inte acceptera
att det ska bli så jävligt som
det sägs. Och jag vill inte
proppa i mig en massa kons-
tiga saker, bli påverkad. Jag

tycker inte om att bli av med
mensen. För mig är mens nå-
got skönt, man blir ren och fin
i kroppen och det är skönare
att älska efter mens.

Jag skulle så hemskt gärna
vilja vara sexig. Ibland är jag
så jävla trött på den där eti-
ketten "Duktiga Barbro".

Men jag tror inte jag attra-
herar män i första hand som
sexobjekt, utan som med-
människa. Och innerst inne är
det nog så jag vill ha det. Jag
vill vara jämlike, arbetskom-
pis, kamrat. Att en man när-
mar sig mig med respekt, att
man kan ha vettiga resone-
mang, diskutera - och sen va-
ra jämlik också i sexlivet.

Ar du nöjd med dttt ltv htt-
tills?

- Ja. På sätt och vis är man
ju på väg ned från en höjd-
punkt. Men jag fortsätter att
samla och samla. Jag skulle
vilja bli en riktigt klok gam-
mal gumma. Och jag tycker
att det finns mycket kvar att
uträtta. Jag skuile vilja ha tio
år till att vara verksam, lära
mig, skaffa mig erfarenheter.
Och sen tio år till att bearbe-
ta dem. Men fan vet om jag
vill bli pensionär i det här lan-
det. Då och då planerar vi för
ännu ett uppbrott, kanske sö-
derut. Sen skulle jag vilja dö
knall och fall, i en bilolycka
eller en hjärtinfarkt. Så känns
det i aIIa fall i dag.

Du tycker alltså att du pas-
serat höjdpunkten t dttt llv?

- Ja. det tycker jag. Höjd-
punkten är i alla fall att ha
fått barn, fått följa dem, ut-
vecklas med dem, sätta sin
prägel på dem. Att ens värde-
ringar finns i dem. Det är ju
det som är meningen med li-
vet.

Och nu har jag ju Anna, mitt
barnbarn. Hon är viktig för
rnig. Att få prata med henne,
dela med mig av den gnutta
visdom som jag kanske har
samlat. Varje människa har ju
sitt livsinnehåll, och detta är
mitt. Andra människor har
annat livsinnehåll, som är
värdefullt för dom.

Har du ångrat något?

- Ja, när jag gjort männi-
skor illa. När jag lovar att
ställa upp och sen svikit. I
mitt eget liv? Nej, varför skul-
le jag ångra något? Jo, förres-
ten, att jag inte vågat lite mer.
Jag skulle gärna velat ha lite
fler sexuella förbindelser.
Men jag var ju gift med en
man som tyckte om mig, jag
var rädd för otryggheten,
rädd att lämna ut mig. Men
kanske skulle jag ha vågat än-
då. Kanske hade jag varit än-
nu litet kiokare då.

Det är något mer jag skulle
vilja tala om. Det finns en
problematik som ständigt
sysselsätter mig. Det som
hände i Nazi-Tyskland och
det som händer t ex under en
boxningsmatch. Varför blir
människor bödlar? Vad släp-
per loss de onda krafterna
inom oss? Skulle jag själv
kunna stå emot? Jag är inte
säker på det, och jag skulle
aldrig våga utsätta mig för
den situationen. Jag är rädd
att jag kanske skulle fungera
lika bra på "fel sida". Att jag
inte skulle ha kritik och själv-
ständighet nog att stå emot.
Av mig blir aldrig någon bar-
rikadkämpe. Däremot tycker
jag det är skönt att stäIla mi-
na krafter till förfogande nån-
stans längre bak i ledet. Vi be-
hövs väl också?



På jakt efter
de osynliga kvinnorna

Det här skulle bli ett nummer
om medelåldern och medelåI-
ders kvinnor. Det är inte all-
deles säkert att det är det. Me-
dan vi höll på med numret
blev begreppet "medelålder"
allt egendomligare. Vad d'r

medelålder? Är det en viss be-
stämd ålder eller är det en Pe-
riod av livet som infaller ett
antal år före döden? IZambia,
som jag besökte i somras, var
kvinnor omkring 30 medelåI-
ders, med stora barnskaror
och vördad status. Medellivs-
längden i Zarnbia ligger om-
kring 47 år' I början av seklet
var medelåldern något lik-
nande hos oss. När jag var
tonåring var 50 år en hög ålder
och folk över 35 medelålders.
Jag ansåg att kvinnor över 40

var tanter. Men när vi skulle
ieta efter den tanten idag fann
vi henne inte' En kvinna På
40 idag är ingen tant. Vi hitta-
de aktiva, stridbara kvinnor

- MILI-TANTER kallade vi
dqm. Vi hittade ANTI-TAN-
TER, kvinnor som klädde sig
och levde och kände och tänk-
te som man i schablonerna
menar hör "ungdomen" till
(vad nu "ungdomen" är för
något). Vi hittade kvinnor
som börjar på nYtt, med med-
vetenhet om vilka dom är och
kunskap om vad dom vill. Vi
tror också att det finns "osYn-
liga" kvinnor, kvinnor som
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levt sitt liv för och genom
andra, som aldrig fått chansen
att bygga upP ett egenvärde
och en jagidentitet. Men deras
osynlighet gjorde dem osYnli-
ga också för oss, så vi vet inte
ån idag hur mYcket som är
myt och hur mYcket som är
verklighet På den Punkten'

Vi som har gjort det här
numret är en blandning av
kvinnor mellan 40 och 50, som
lever i den åIder vi valt att be-
skriva, och kvinnor mellan 30

och 35, som, visade det sig,
hade en hel del id6er och
vanföreställningar om vad
den kommande "medelål-

dern" skulle betYda för oss

som kvinnor.
Vi gick ut med våra fördo-

mar och fick dem korrigera-
de av verkligheten. Vi mötte
styrka, klarhet och sjäIvmed-
vetenhet hos många av de
kvinnor vi talade med. Vi in-
såg att de problem som kvin-
nor i den här åldern drabbas
av är konsekvenserna av de-
ras tidigare liv, som nu slår ut
med fuII kraft. De kvinnor
som tidigare haft PsYkiska be-
svär får dem också i den här
åIdern (se artikeln om kli-.
makteriet), kvinnor som hel-
hjärtat gått in för vår kulturs
traditionella kvinnoroll med
huvuduppgiften i modersrol-
Ien och uppgåendet i andras
liv riskerar att stäIlas inför
det faktum att den rollen fak-
tiskt bara var tänkt fram tiII
45 år. att det sedan blir ett
stort tomrum (se artikeln om
myterna). De kvinnor som
kämpat sig igenom ett dub-
belliv av arbete och barn fick
nu skörda frukterna i form av
en livsmening utanför den
privata rollen. De kvinnor
som aldrig fått barn uPPtogs
j ämlikt i kvinnogemenskaPen.

Vi upptäckte att vi sjäIva
fallit offer för den åldersdis-
kriminering som vår kultur
tvingat på oss: att föränd-
ringarna i livet sker efter en
sorts decennium-klockslag.

Y



Finns det då en medelålder?
Jo, visst finns det en sorts
mätbar förändring i kvin-
nornas liv under åren mellan
40 och 50. Fruktsamheten upp-
hör - det kan vara en tragedi
för en del och en lättnad för
många. Utseendet förändras

- en del känner det som om
de höll på att bli "osynliga",
ingen ser dem längre, andra
känner en frihet i att inte
längre spela med på sexob-
jektsmarknaden. B arnen "fly-
ger ur boet" - det kan betyda
tomhet och svårighet att fin-
na mening med sitt liv, men
det kan också vara tid för sig
själv, möjlighet tiII sjäIvför-
verkligande. Man kan ha svårt
att få arbete - men inom vis-
sa yrken (handelns, Iäraryr-
ket) finns efterfrågan på just
dessa kvinnor. De är "stabil

arbetskraft". Det finns de som
väljer att nu börja ett nytt,
eget liv - och det finns de som
tvingas till uppbrott därför
att mannen lämnar dem. eller
för att äktenskapets tomhet
btir tydlig när barnen för-
svinner.

Visst finns det tydliga, kon-
kreta förändringar. Men det
finns inga entydiga konse-
kvenser av dessa föränd-
ringar.

Vilka konsekvenser de för-
ändringarna får beror på vårt
tidigare liv. Men det är kanske
medelålderns grymhet: att
man inte - framför allt inte
som kvinna - Iär sig ta ansvar
för sitt liv, inser att vi alla en
gång blir medelålders, att vårt
liv i den åIdern avgörs långt ti-
digare, då, när vi kanske inte

tänker på att vi väljer - que
sera, sera, det som sker, det
sker.

Det är den ålder då de tra-
ditionella könsrollernas pris
ska betalas, inte bara för
kvinnan som förankrat sig i
en privat identitet utan också
för mannen som förankrat sig
i en ensidigt social identitet
och de plötsligt står inför in-
sikten att de "missat" en stor
del av livet.

Men det är också en ålder
då man lärt känna sig själv,
"man känner igen sina erfar-
enheter, man har dom i rygg-
märgen och kan ta det lugna-
re" sade en kvinna "rrfan lever
mer i nuet för man är närma-
re döden. Man tar till vara det
som finns och man skärper
sina val".

Ett nummer om en generation

* *d-
ns*;
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$i

$
H

Det här numret handlar inte
om "medelåldern" utan om en
alldeles bestämd medelålder:
medelåIdern för de kvinnor
som föddes mellan 1920 och
1935. Deras barndom inföll
under 3O-talet, med massar-
betslöshet och tilltagande fas-
cism, men också en tid då det
gamla Sverige fortfarande
var en levande verklighet.
Flykten från landsbygden var
det stora begreppet. Många
var första generationens
stadsbor, med en ständig kon-
takt med mor- och farföräld-
rar på landsbygden. Städerna
var städer med småaffärer
och småhantverkare och bak-
gårdar och socialt liv - våra
nuvarande f örorter/sovstäder
kom först efter kriget.

:):1.,: i i t
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Vasaparken, Stockholm 1934
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Man handlade hos sin hand-
lare eller köptroget i Konsum,
mjölkbutikerna fanns i varje
hörn - köpcentra och stor-
marknader var knappt på-
tänkt. Klassgränserna var
kiara - arbetarkvinnorna ar-
betade och medelklasskvin-
norna hade hembiträden och
husor och barnjungfrur. Men
också borgarbarnen hade
kontakt över klassgränserna,
om inte annat genom jungfrur
och jungfrurs fästmän som
berättade historier i köket På
kvällarna. Arbetarklassens
barn höll samman i solidaris-
ka gäng. Flergenerationsfa-
miljen fanns kvar, familjerna
var större.

Klassgranserna var natur-
ligtvis hårdare, tydligare,
med en klart utmärkt läro-
verkselit och foikskoleungar
(men hur mycket har egentlt'-
genlnånt när det gäller att sål-
la eliten från massan och håI-
la dem åtskilda?)

Så kom kriget, med mora-
lisk upprustning, riksmarsch-
er, en svensk tiger, bered-
skap, sparsamhet, hemsticka-
de strumpor, puritanism. Och
efterkrigstiden: gränserna
öppnas. Den första plastväs-
kan och de åtråvärda nylon-
strumporna (som man läm-
nade till uppmaskning)' syn-
tetmaterialen. Bristen på män
i ett krigshärjat Europa gav
återklang också hos oss -hemmafruidealet, modersbil-
den haussades. Modet blev
nykvinnligt med Diors The
New Look och svePande kjo-
lar. Kvinnosak blev en ful sak,
politik likaså, det kalla kriget
gjorde världen svartvit. Den
käcka Doris Day och den sYn-
diga Rita Hayworth var före-
bilderna för dagen. Schlagern
hette "Que sera sera - det
som sker det sker" - sången
om flickan som inte för en se-
kund förväntas ta ansvar för
sitt eget liv. Med 5O-talet kom-
mer också välfärden, den tili-
tagande kommersialismen. En
del går in för den nYa tiden
med tingens lycka, andra har

fq%
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Lite siffror om vad som hänt i Sverlge
Ar 1900 bodde 75 % på landsbygd,2sVo 1 tätorter
Är 1930 bodde 50 % på landsbygd, 50 Vo 1 tätofter
d,r 1970 bodde 20 % på landsbygd, 80 Vo I tätofter
Ar 1900 försörjde sie,55 % av befolkningen på
jordbruk, är 1970 20 %

Är 1959 fanns det f E70 533 bilar i Sverige,
dvs 146 bilar per I 000 lnvånare
Är 1974 fanni det 2 638 885 bilar I Sverlge,
dvs 323 bilar per I 000 lnvånare
Ar 1957 fanns det 29 095 TV-apparater I Sverlge
Är 1960 548 102
Är 1965 2016125
Är 1975 2 882 378 varav I 266 033 färg-TV
(siffrorna beräknade efter betalda llcenser)

kvar sin ungdoms indoktrine-
ring om sparsamhet och pu-
ritanism.

När de är i giftasåldern,
är kyrkbröllopet en självklar-
het, tvåsamhetslyckan idealet.
Men den familj de själva väx-
te upp i som skulle kunna vara
en förebild, finns inte längre.
Familjerna har krympt till
små kärnfamiljer. Bilen, som
förut var en lyxartikel, bör-
jar bli allmän och bidrar till
familjens privatisering. Barn-
domens familjekväliar med
kortspel och radio har blivit
TV-konsumtion och ökat fa-
miljens isolering.

Så kommer 60-talet, med P-
piller och den s k sexuella fri-
görelsen och bryter gravidi-
tetskräck och oskuldsmytens
praktiska orsak. Piötsligt
finns det nya förutsättningar
för förhållandet mellan man

och kvinna. Ailting "politise-
ras", världssamvetet vaknar,
hembiträdenas försvinnande
20 år tillbaka i tiden börjar ge
resultat i samlade krav på
barntillsyn. Mellanölet kom-
mer, för en generation som
levt med motboken. Det gam-
la Sverige blir en idyll lika
overklig som Sörgården.

"Vi är den förlorade genera-
tionen", sade en kvinna vi ta-
lade med. "Vi växte upp under
den tid då man skulle lyda
föräldrar och överhet och va-
ra lydig och snäll, men när
vi själva kom i den åldern att
ui. skulle vara auktoriteter
hade ungdomsrevolten kom-
mit. Det blev liksom aldrig
vår turt'.

Det här är en beskrivning
utifrån, av en som inte var
med, men det är viktigt tror
jag att håIla i minnet de socia-
la och historiska förutsd.tt-
ningarna för den generation
som talar i det här numret.

Vår bild av medelåldern är
kanske fortfarande präglad
av medelåldern hos en gene-
ration före den här och vår
egen medelålder - vi som nu
är 30-35 år - kommer kanske
att se helt annorlunda ut. med
urira historiska f örutsättning-
ar.
Vi kan knappast fördöma att
en generation kvinnor som
större delen av sitt liv präg-
lats av ett för oss föråldrat
könsrollsideal lever efter det.
Vi kanske förstår det om vi in-
ser de våldsamma föränd-
ringar som skett under den-
na period, från det gamla Sve-
riges idyll och puritanism,
fattigdom och landsbygd till
dagens högeffektiva, högin-
dustrialiserade, stadscentre-
rade, genomkommersialisera-
de och åldersdiskrimineran-
de samhälle.

Det här numret handlar om
hur fyra kvinnors liv format
sig, utifrån det perspektiv de
nu har. Och en del om hur alla
de andra har det, alla dem vi
inte kunnat intervjua. n

]..".'u,,.:n,ri
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"Förr eller senare
tar iag nog sats't

Britta är 46 år. Hon är KRAFTFULL och hon är STARK.
När jag hade talat med henne slog mlg plötsligt tanken.
Herregud, det är ju på just kvinnor som Britta som hela
det här samhället bygger. Britta och hennes medsystrar
är stommen och styrkan i samhällsbyggnaden. Men utan
utbildning utan att värdesättas, lämnade ensamma när
barn och samhälle fått sitt. TANK när alla BRITTOR
inser sitt värde, tillsammans känner sin styrka och vikten Interuiu:
av sina livserfarenheter. Gunilla Thorgren

Britta: Jag slutade skolan när
jag var fjorton år. Dagen före
examen kom mamma hem och
berättade att jag hade fått
jobb i en affär. Det var aldrig
frågan om att "vill du jobba i
affär?" En dag var jag ledig
efter skolan, sen fick jag bör-
ja. Där jobbade jag bara nåt
år. Sen jobbade jag på caf6
och på hembageri osv. Jag har
hattat runt. Har aldrig känt
mig nöjd med det jag gjort.
När jag var ung drömde jag
om att bli småskollärarinna.
Det blev inte så och därför har
jag väI alltid sökt på nåt sätt,
men jag känner mig så handi-
kappad utan utbildning.
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Jag gifte mig när jagvar 23

år och fick två pojkar. Innan
pojkarna började skolan var
jag hemmafru. En del andra
fruar dom gick och väntade på
att deras barn skulle börja
skolan så dom fick börja job-
ba. Inte jag. Jag tänkte "ald-
rig i mitt liv att jag ska börja
arbeta så länge mina barn bor
hemma". Jag trivdes så FAN-
TASTISKT med hemmajob-
bet. Sen tvingades jag ut i ar-
betslivet av ekonomiska skä1.
Min man kunde inte sköta
pengar. Herregud vad jag led
och hade samvetskval - för
fredagsstädningen t ex. Det
skulle bonas golv och torkas

målning och piskas mattor
och maten skulle handlas och
allt skulle vara tip-top till
Iördagen för då var Sune le-
dig och hela familjen skulle
umgås. Jag hade den inställ-
ningen då helt enkelt. Och jag
hade samvetskval för barnen
fast dom egentligen hade det
jättefint hos en grannfru med
barn i samma ålder.

Jag jobbade på kaf6et. Det
var inget roligt jobb. Det var
väl mycket det också. Jag
fick inte välja SPONTANT
utan jag var TVINGAD. Min
man var duktig att skriva På
checkar som det inte fanns
täckning för. Han var lågav-



iönad. Allting var en enda rö-
ra och jag fick skuldkänslor
för att jag inte räckte till för
honom och barnen. Jag blev
trött och utarbetad. Tyckte
inte att dom fick nog med
passning hemrna och jag tyck-
te synd om Sune när han var
tvungen att hjäIpa till med
disken. Det gjorde han väl inte
frivilligt utan j ag fick lära ho-
nom. Men ibland skötte jag
allting själv för jag kände mig
liksom mycket starkare än
honom. Jag har nog alltid
känt mig starkare än honom.
Men så småningom orkade jag
inte med att vara den starkas-
te jämt.

"Ingen hade riktigt tid
med oss barn"

Guni,LIa: Vad hade du för för-
väntningar när du gick in i äk-
tenskapet?

Britta: Mina föräldrars äkten-
skap var väl inte så lyckligt.
Vi hade det fattigt, bråkigt
och besvärligt. Ingen hade
riktigt tid meci oss barn. Jag
gick väl in i äktenskapet med
den attityden att mina barn
skulle få det helt annorlunda
mot vad jag hade haft. Och jag
vet inte hur dom har haft det.
Så länge vi kunde betala räk-
ningarna så hade vi det jätte-
härligt - fint och mysigt. Men
sen dessemeilan var det jätte-
besvärligt. Och Sune hade det
väl inte så lätt han heller för i
och med att det började trass-
la med pengarna så kunde jag
helt enkelt inte koppla av när
vi hade gått och lagt oss. Jag
låg och undrade om Johans
skor skulle hålla en månad till
och jag tänkte: "tänk om nån
av ungarna skulle bryta ar-
men. Jag har ju inte pengar
så jag kan betala taxi in till
Vaxholm". Och jag undrade
om man kunde få bli skyldig
hos doktorn om nåt skulle

hända. Jag kunde ligga och
grubbla i timmar. Jag klara-
de helt enkelt inte att älska
med honom då. Jag hade inga
känslor. Och det måste jag sä-
ga; att så fantastiskt som jag
har upplevt det att ligga med
en karl nu, det har jag ALD-
RIG upplevt i ett äktenskap.
Jag har faktiskt lärt mig älska
sen jag skilde mig. När jag var
gift 1åg bekymren där och
gnagde och jag kände mig nog
utnyttjad som kvinna också.
Jag tyckte det att om han
verkligen tyckte om mig och
barnen så skulle han inte
trassla till det så för oss. Man
ska vara goa å rara mot var-
ann hela dagen, tycker jag, då
slutar det med att man ligger
med varann på kväIlen.

Och inte vet jag vart pen-
garna tog vägen heller. Han
drack inte särskilt mycket,
men jag tror t ex att när han
var ute på fackliga kurser så
ville han vara flott och fin och
han bjöd och bjöd. Sen köpte
han ofta massor med presen-
ter tiil mig och pojkarna.
Jag vet, ibland så 1åg jag på
julaftonsnätterna och grät och
tänkte "herregud vad mycket
dyra julklappar han köpt, var
ska jag få matpengar ifrån he-
la januari". Jaa, sen fick vi lå-
na pengar från bekanta och
vänner och jag fick varje må-
nad skriva och begära upp-
skov än här än där för att be-
tala en tredje, fjärde osv. På
slutet var det så uppslitande.
Han kunde ligga och tigga och
be och gråta en hel natt att
vi skulle älska, men jag gav
mig fan på att jag inte skulle
ställa upp. Sen efteråt så har
jag tänkt ibland. "Herregud,
han hade väl kunnat få det
han ville ha även om inte jag
känt nåt. Jag hade ju bara
behövt lägga mig på rygg ett
par minuter."

I stället blev det långa tra-
sande samtal, vi skulle prata
ut då om nätterna. Sen skulle
man upp på morron å jo.bba.
Man tålde varken sig sjäIv el-
ler ungarna. Jag ville bara spy

åt alltihop. Men så ibland då
lyckades vi sartera ekonomin
och allting flöt lugnt och stil-
Ia ett tag och då hade vi det
HÄRLIGT tillsammans. Sen
braka det ihop igen.

"Jag saknar inte Sune,
men jag saknar
familjelivet"

Men allt är ju inte svart-vitt.
På sätt och vis var vi väl en
Iycklig familj också; och alla
våra bekanta trodde att vi
hade världens lyckligaste äk-
tenskap. Det kom nog som
en chock för alla - även för
Sune när skilsmässan var ett
faktum. Vi höll faktiskt på i
fem år. Vi tog ut hemskillnad
fyra gånger, innan jag verkli-
gen kunde bryta mig loss. Men
jag kände att jag var tvungen
att komma ifrån det. Och jag
saknar inte Sune, men jag
saknar familjelivet väldigt
mycket. Men även om jag ha-
de varit kvar i äktenskapet
så hade ju barnen blivit vux-
na. Då hade jag blivit ännu
ensammare än jag är nu om
jag skulle leva med en karl
där det inte längre finns nå-
gonting kvar av känslor mel-
lan oss.

Skilsmässan var ett HEL-
VETE. Vi hade varit gifta i
20 fu. Jag var 43 när vi skildes.
Jag hade såna FRUKTANS-
VÄRDA samvetskval för bå-
de pojkarna och Sune. Mina
systrar dom sa "ut och dan-
sa för sjutton, du behöver en
karl för att piggna till". "Nej
fy fan," sa jag "jag vill in-
te ha nån karl, jag har fått
nog. Jag har det så bra sjäIv".
Ä jag grina å snörvla å dep-
pade. Det gör jag fortfarande
ibland. Jag vet en gång så vil-
Ie syrran bota mig med bränn-
vin och jag käkade nerv-
tabletter. Äldsta pojken kom
hem å plocka ut mig i bad-
rummet å stoppa fingrarna i
halsen "du är ju för fan full"
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sa han. Jag grina "Jag har
förstört alltsammans för er.
Om jag inte hade tagit ut
skilsmässa så hade vi varit
lyckligare". Men då sa han att
"vi har det jobbigt just nu bå-
de du och jag mamma' men
om du inte tagit ut skilsmäs-
sa så hade både jag och Rag-
nar haft dåligt samvete JÄMT
för din skull, när vi visste hur
du hade det".

"När jag hade levt ensam
ett halvår böriade iag
längta efter en karl"

När jag hade levt ensam ett
halvår, då började jag i alla
fall längta efter en karl. Då
började jag svara På kontakt-
annonser. Men det rann lik-
som ut i sanden för då träf-
fade jag en kille på min sYs-
ters S0-årsfest, som jag hade
haft sällskap med innan jag
gifte mig med Sune. Då hade
jag inte haft en karl På nio
månader så jag tände direkt
på honom. Sen hängde vi ihoP
dag och natt i två år, men
det var ohyggligt uPPslitande
för han var inte frånskild'
utan hade bara flYttat isär
från sin familj.

Men jag hade en väldig tur
som träffade Arne. Han är
en sån fantastisk naturmän-
niska. Han lärde mig att äIska.
Som Sune och jag, vi hade väI
aldrig duschat tillsammans
fastän vi varit gifta i 20 år
och vi använde inga Preven-
tivmedel utan "hoPPade av" i
stället. Men Arne han lärde
mig hur man kunde använda
gummi och göra det till en
spännande lek och han Iärde
mig att tycka om min egen
kropp. I början så ville jag
inte visa mig.naken för honom
för min kropp hade ju för-
ändrats sen vi hade sällskaP
när jag var 23. Jag tYckte väl
att min kropP inte var något
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att visa upp. Men han tYckte
om den och lärde mig att taP-
pa blygsel och att man aldrig
skulle skämmas för sin kroPP.
Så jag hade väl en jäkla tur.
Men sen lämnade han mig när
han tog ut skilsmässa och det
blev ett helsike. Han tYckte att
jag stältde för stora krav På
honom och det gjorde jag nog
också. Jag blev väIdigt be-
roende av honom.

När Arne lämnade mig bör-
jade jag svara på kontaktan-
nonser igen. "NÄT måste man
ju göra", tänkte jag "om man
inte tycker om att gå ut och
dansa och vill träffa en karl".
Äh herregud vad man kan
råka ut för. Det var en karl
som ringde. Han hade tvil-
lingpojkar på 18 år som han
haft hand om sen dom var 5

år. Det tyckte jae lät tufft och
han var nån sorts förestånda-
re i en Ica-livs.

"Vad bra", tänkte jag "då
har vi i alla fall nåt att Prata
om", för jag hade ju också
jobbat i livsmedelsaffär' Han
ville att jag skulle komma
och hälsa på honom i Hökar-
ängen. "Okey", tänkte jag "det
kan jag väl göra", för i Vax-
holm ville jag inte hålla På å
släpa hem karlar. Jag kanske
måste träffa många oiika in-
nan jag fastnar för nån.

"Men kom in till oss"

Men vilken upplevelse. Jag
åkte dit då. För det första
fick jag stå och ringa på dör-
ren både länge och väI. Det
dånade musik inifrån lägen-
heten. Men jag tänkte det att
har han två l8-åringar så vet
man ju hur ungar håller igång.
Till sist kom en pojke och
öppnade "ojdå, sa han, far-
san trodde inte du skulle kom-
ma så han har gått och lagt
sig. Men kom in till oss".

Jag fick KLIVA IN över en
massa bråte och där satt tio-
tolv ungdomar i rummet med
tre-fyra backar öl På golvet
å hade high-life. Dom var
hemskt rara. Bjöd På kaffe
och ö1. Ja, sen kom farsan
då... herregud, direkt uPP-
stigen ur sängen. Om han åt-
minstone hade smugit sig in
på toaletten och kammat till
sig. Ja du, det var det skiti-
gaste, mest orakade, magras-
te, mest sluskiga karl jag sett
i hela mitt liv. Ä jag tänkte:
"men HUR ska jag klara mig
ur detta" och grabbarna som
stältde upp som sjutton. Kom
ut i köket och presenterade
sina flickor å dom krama mig
å var glada å sa "gud vilken
gullig tjej som kommit tiil
farsan, Han e så ensam". Dom
verkade överlyckliga att det
dykt upp någon. Fast jag drog
mig därifrån efter en halv-
timma. Jag skyllde på nåt, jag
minns inte vad, och kostade
på mig taxi ända ut till Vax-
hoim.

"Vi är fina komPisar
helt enkelt"

Ja, sen gick det bra länge
innan jag vågade träffa nå-
gon igen. Men sen träffa jag en
kille som jag var tillsammans
med. Vi hälsa på varann och
låg med varann. Vi har kom-
mit underfund med att vi
kan ses när han inte haft en
tjej på länge å jag inte haft
en karl. Då ses vi, knäcker en
flaska vin och ligger med var-
ann. Vi har det jättefint tiil-
tillsammans - han är en skön
älskare. Han är änkling och
har inga barn och är ohyggligt
ensam. Ibland när vi är deP-
piga ringer vi till varann och
pratar. Vi kan ringa fastän
det är mitt i natten. Vi skulle
aldrig kunna leva tillsam-
mans, men vi är fina komPi-
sar helt enkelt.



I somras träffade jag en jät-
trevlig kille. Jag träffade ho-
nom vid Jarlaplan. Han lät så
kul när han snackade. Jodå,
han tyckte om små knubbiga
tjejer, sa han. (han va 1,82).
TÄNK DEJ att jag träffa ho-
nom vid en busshållplats, fast
jag är så gammal. PANG DI-
REKT, jag vart upp över öro-
nen förälskad. Jag tror inte
jag varit då kär sen jag var
fjorton år. Han var precis min
typ, rolig och skojfrisk. Men
när vi hade träffats några
gånger upptäckte jag att han
var alkoholist. Då hoppade
jag av.

Men jag har ställt upp på
honom många gånger. Hans
kompisar har ringt och frågat
om jag vill ta reda på honom.
Jag har fått ta emot honom
tolv på natten ibland - dö-
full - stoppat honom isäng.
På morron har jag duschat
honom, rakat och klätt ho-
nom, matat honom med väl-
ling som ett barn. Han har lo-
vat han ska sluta dricka men
så sätter han igång igen. Jag
tyckte om honom och han var
nog en fin människa innerst
inne men jag kom på att jag
orkade inte hålla på å försöka
leda honom på rätt väg. Kär-
leken fixar inte allt.

"Det är väl ett nytt
äktenskap jag är ute efter"

Gunil,La: Skulle du kunna tän-
ka dig att leva i ett nytt äk-
tenskap?
Britta: Det är väI det jag är
ute efter. Jag är nog inte skapt
att Ieva ensam. Ibland tycker
jag väI att det är skönt att
slippa tänka på nån annan än
mig själv, men jag är så ovan
vid det. Och när jag tittar
framåt så känns det rätt me-
ningslöst att inte ha NAGON
att planera tillsammans med.

"Vad ska vi göra till helgen?
Vad ska vi göra på semestern?
Vad ska vi göra när vi blir
gamla?" Ja, jag saknar någon.
Men jag kanske skulle trivas
Iika bra att leva ihop med en
kvinna. Det vet jag inte. Bara
det är en människa som man
har något gemensamt med.
När jag är ensam känner jag
mig som på ett gungfly. Det
finns liksom inget att ta på.

Men det är väl också det
att dom första två åren efter
skilsmässan hade jag en sån
fin karl så den här ensamhe-
ten är liksom ny för mig än så
länge. Jag har inte hunnit gö-
ra nånting av den. Och det be-
ror nog på att när jag var gift
så tänkte jag aldrig på mig
själv - i 20 års tid - tänkte
jag bara på familjen och på
det som rörde sig inom hem-
mets fyra väggar. DAR vet
jag att jag gjort ett hemskt
stort fel, för det skapar skuld
hos omgivningen och sjäIv
blev jag bara till för andra och
det blev mitt liv.

Guni,l,La: Hur upplevde du fYr-
tio-års- strecket?

Britta: Jag är inte rädd att bli
rynkig och jag går inte och
tittar efter gråa hårstrån el-
Ier kontrollerar vågen. Vet
du, jag tror att det är vid 40
som Iivet börjar. Jag känner
mig friare nu på nåt vis. Jag
har alltid varit liten och rund
och knubbig. Inte för att det
har gjort mig så mycket, men
det var så trist förr när man
såg nåt snyggt i klädväg och
sen kunde man inte ha nån-
ting när man provade. Man
gymnastiserade och bantade
efter veckotidningsrecepten å
man sprang och knogade. Men
nu när jag är 40 tycker jag
liksom att jag har rätt att Iäg-
ga på hullet å bli lite rynkig
och gråhårig. Viil dom inte
ha mig som jag är, så får det
va med karlar. Nuförtiden be-
höver man ju inte gå omkring
i fruklänningar heller utan
man kan klä sig som man kän-
ner för.

Det är så fint att man vågar
vara sig själv mera nu också.
Förr vågade jag aldrig visa
mig dum. Mina pojkar har of-
ta kamrater hemma och dom
pratar om så mycket som jag
inte känner tilI. Då vågar jag
fråga och lära mig saker.
Annars är det väl en känsla
som är svår - "om jag vore
yngre så skulle jag nog försö-
ka plugga. Men jag tycker jag
är för gammal för det". Det är
väl en felaktig känsla förstås,
men jag har svårt att ta mig
över den.

"Jag känner mig
accepterad som
medelålders på
arbetsmarknaden"

Nu har jag ett jobb i Press-
byrån och är ansluten till
Handels. Just inom den delen
av arbetsmarknaden skriker
man ju efter folk, så jag vet
inte hur det är för andra men
jag känner mig också accep-
terad som medelålders på ar-
betsmarknaden. Jag hade ba-
ra jobbat i I l/2 månad i
en kiosk när jag fick jobbet
som föreståndarinna för den.
Det var ingen som tyckte att
jag är för gammal.
GuniILa: Trivs du med ditt
jobb?
Britta: Både jag och nej. Jag
trivs med att jobba med folk.
Men samtidigt känner jag mig
ofta väldigt onyttig. Ibland
när jag står där i pressbyrån
så får jag såna här tankar:
"fy fan, här ska jag stå och
Iura på folk en massa onytti-
ga varor för att pressbyrån
ska gå med vinst. Och inte får
jag mycket av den där vinst-
en i lön heller". Men det är
klart, nån ska ju stå där ock-
så och ibland är vi väl bra att
ha om nån behöver ett paket
cigarretter på kväIlen. Om
nån skulle fråga mig vad jag
EGENTLIGEN ville bli så vet
jag nog inte vad jag skulle
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svara. Nu har jag ju flYttat till
Tensta och innan jag beslöt
mig för att söka jobb i kassan
na tCe och fått det, så tänkte
jag ett tag börja jobba som
iremvårdarinna. För jag skulle
vilja ha ett jobb där jag kän-
de mig lite mer nYttig. Jag
skulle nog bli mer til'lfreds-
ställd med Iivet då också.
Fast jag vet inte, jag kanske
varken skulle trivas eller or-
ka med det. En liten dröm har
jag väl också att få jobba med
tain. Det kanske hänger ihoP
med att mina egna är vuxna
nu och jag vill nog hemskt gär'
na känna att det finns någon
som är beroende av mig. Det
är nog egoistiskt egentligen '?

GuniLIa: Nej men det är det
väl inte. Varje människa har
väl rätt att få uPPleva att hon
behövs, är nYttig och värde-
fuil för andra.

Britta: Jag är ändå Privilegie-
rad som har så fin kontakt
med mina barn. Jag är nog
jobbig för dom ibland, men
jag känner så här: "nu har
jae gjort så gott jag har kun-
nat i 22 år. Nu kan jag inte
göra mer, nu får dom försöka
ieda upp sina liv och jag får
försökå reda uPP mitt"' Där-
för är jag liksom komPis med
mina barn.

Du vet jag har väl alltid
bölat och grinat när jag haft
det svårt, men jag har aldrig
hållit barnen utanför. Jag har
berättat om varför jag är led-
sen, om jag inte haft Pengar'
om jag haft mens å sådär-'

Jag har alltid stäIlt UPP På
bainen och dom har alltid
ställt upP På mig. Jag minns
väl att Sune han skäIlde och
skrek på Johan att hans kom--
oisar var kommunister och

FNL-ut" och Iånghåriga knar-
kare och aIIt möjligt. Men jag
har alltid trivts med hans
kompisar och dom har lärt
mig massor. Det var också
från Johan som jag fick det
enda stödet när jag skulle
skilja mig. Jag Pratade ald-
rig med någon utomståen-
dJ utan bara med honom'
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att jag borde vara "glad-trev-
Iiga-mamma" jämt'
Gunill'a: Men ibland har du

,,pojkarnahiälptemig åfå3i"f"Hå';""r"rxJiutro'
att flytta" Britta: Ja om jag visste- det

ändå.. ' Då tYcker jag bara
synd om mig själv? Jag har

Han hjälpte mig med allt ju- haft det värsta utan att jag
ridiskt och det var pojkarna vetat om det. Nu har men-
och deras kompisar som sen börjat haka upp sig all-
hjälpte mig att fiytta. Och allt deles åt helsike och då är man
det där fina kamratskapet iu nervös när man inte har en

som jag har fått uppleva, det iast förbindelse att man ska
har liksom gjort också att jag bli med barn för jag äter inte
tänker mindre på min åIder p-piller och ibland slarvar
nu än jag gjorde när jag var mån med skydd. Men nu har
yngre. jag varit hos en läkare och
'Ginilla: Lillpojken han stan- t"iatt"t att jag är så orolig
nade hos pappa när ni skilde ibland, att jag ska vara med
er. Hur upplevde du det? barn och då sa han: "om ni
Britta: Jag har atltid haft hade ställt frågan så här "jag
svårt att f'örstå honom. Jag har träffat en karl och vill
har sjäIv svårt att vara ensam' gärna ha barn" då hade jag
men han har alltid valt en- 6hnit t.rn.tgen att göra er be-
samheten Ragnar. När han sviken för chansen att ni ska
var mindre trodde jag att det bli gravid är nästan obefint-
var nåt fel på honom, men nu lig". Nu äter jag östrogen
förstår jag att han tyckte om (kvinnligt könshormon) ef-
att vara "nt"tt. 

När vi skilde tersom jag tror på det så

oss var han mitt inne i puber- känns det bra.
teten - sur och butter. Men Gunill"a: Så du tycker det är
Sune flyttade snart ihop med skönt att fruktsamhetsperio-
en annan kvinna som hade en den är över?
dotter i Ragnars ålder och Britta: Ja jösses ja. Jag skulle
dom blev förälskade i varann. vara jätteglad om doktorn sa

Då blev Ragnar som en helt att det var hundra-procen-
annan människa. Han blev tiet säkert.
öppnare och gladare och kuli- Jo förresten, när jag.hade

eäie och vi kunde nra,ta-m9{ sällskap med den där,killen i
i"r.nn han och jag också. Så två år - då skulle jag nog

det tyckte jag bara var posi- hemskt gärna velat haft- ett
tivt. lag kände det inte alls barn för min egen del. Men
som om han föredrog pappa man måste ju tänka på barnen
framför mig. Jag har alltid också. Tänk vilka gamla för-
försökt försvara Sune inför äldrar...
barnen också, för det tYcker
jag är det fulaste som finns,
nai fa.atatar som ska skilja
sig spelar ut barnen mot var-
ann.
GuniLLa: Upplevde du inte "Jag längtar inte
barnens frigörelse som en plå- tillbaka en sekundtt
<d,"Britta: 

Du menar att dom blev
;";; ;h flvttade? Nej det Gunil'La: Ängrar du dig att du

;;;;å"1;; inie' Jae tvckie^det bröt die loss och startade på

iär jätieskönt att siippa för- nv.kula:
r,o,u ta*o' och läsa.svenska Brt'tta: Neej vet d.u vad, det

i;;i"; på alla tv-filmer och gör jag inte' Jag längtar inte
j"ä iirip"t det dår trvcket iittb"tt" en sekund och vet du


